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fclöfizetési éra: egy hóra 40, három hóra 120, fél 
evre 240 és egész évre 480 dinar. Egyes sz, ír. 
Ara hétköznap 1-50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Nyomdászsztrájk fenyegetJ^^Ságban a német kormány^ -- * ‘politikai öngyll-
egy Kerületi »önokot és egy esperes

Pacifista feleségek
Fainlevé francia miniszterelnök a locarnói 

konferenciával kapcsolatosan hosszabban nyi­
latkozott egy francia lap munkatársa előtt. Nyi­
latkozatában többek között ezeket mondotta:

_ Egészen szokatlanok voltak azok a
Accept, nrnpivpk mellett a szerződés létre-A.UZaVOV6va, Uf/IC-/,.- j

jött. Tulajdonképpen egy vasárnapi kiránduló- 
son sikerült megteremteni az összhangot a kül­
ügyminisztereknek, azon a vasárnapon, amelyen 
Chamberlain és felesége házasságuk tizenötö­
dik évfordulóját ünnepelték. Az olasz mando­
linok hangjai mellett csolnakkirándulást ren­
deztek a kék svájci tavon s itt, ennek a csalá­
dias környezetnek a hatása alatt beszélték meg 
és intézték el a legnehezebb függő kérdéseket. 
Chamberlain felesége már a háború alatt paci­
fista érzületű volt és férjére gyakorolt hatásá­
nak nem csekély része van abban, hogy Euró­
pára uj korszak derül a nyugati népek között 
Kötött békés megegyezés után.

Ezeket a túlságosan őszinte, becsületesen 
emberi, egyszerű szavakat elfelejtette szárnyaira 
kapni a világsajtó, amelynek szemforgató, nagy- 
képű és hazugpublicisztikája mindig a maga 
frázisaira igyekszik építeni minden problémát. 
Eddig nem tudtuk, de a miniszterelnöki nyilat- 
kozat után örömmel vesszük tudomásul, hogy 
a nagy békemü megteremtésében nem csekély 
része van annak a jelentőségteljes epizódnak, 
amely ezek után „Chamberlain házasságának 
tizenötödik évfordulója“ címmel helyet követel 
magának a történelem aranylapjain, b hálásán 
gondolunk azokra a kétségtelenül szentimentá­
lis hangulatba ringató olasz mandolinokra is, 
amelyek Locarnóban olyan szerepet tölthettek 
be mint Orpheus nevezetes fuvolája abban az 
időben, amikor az őserdők dúvadjai még nem 
voltak alkalmasak arra, hogy a Kludsky-cirkusz 
porondján szórakoztassák a közönségét. zon 
Kívül egész respektusunk azé a „családias han­
gulaté“ amely teljessé tette a mandolinok mun­
káját. Véghetetlenül örülünk, hogy végre 
ilyen jó belátásra jutott a miniszterelnök ur. 
Azon azonban csodálkozunk, hogy a békesség 
szempontjából csak most tudja méltányolni a 
mandolin, a csónak, a holdvilág és a „pacifista 
feleség“ történelmi jelentőségét. Es hogy csa 
akkor, amikor a külügyminiszterek feleségeinek 
mandolinoznak. Hogy ilyen békés i< 18 
közepette nem lehet háborút csinálni, . 8/
a „meghitt, családias hangulat sem alkalmas 
arra, hogy abban vérszerződéseket írjanak ala, 
azt Franciaország miniszterelnökének n 
gebben is illett volna tudnia, miután azt a bre 
lagnei paraszt éppúgy tudja, mint az 
muzsik. A miniszterelnök ur mégis javul, s mint 
ilyen, megelőzte korainak összes ml ' “ V 
nőkéit. De hangsúlyozzuk, téved, ha t P 
külügyminiszteri famíliák csónakkirándulásai 
ban keres igazságot és történelmi je e 
A miniszterelnök ur már észreve ’
hogy a nép egy külügyminisz ernéná egysze^
rübb gyermekei is roppant síiríin g
csónakázás és a mandolin szvnv nacifista.
hogy minden rendes ember féleség P

aki halálrarémülten, sápadtan és sikongva veszi 
tudomásul, hogy férjét „hadbaszólitja egy 
olyan akarat, amelynek képviselőjét meg nem 
bzeliditette meg a zene. Nagyon ürülünk, hogy 
a „békés családi hangulat a mandolin es a 
csónakázás az ártatlan örömök ősz.ályáb. egy­
szerre a nagy békemü tárgyi bizonyítékai közé 

I téphettek elő. Azt azonban nem tagadhatjuk

el hogy mi ezt sokkal hamarább tudtuk, min 
Fainlevé miniszterelnök ur. tudluk’ hogy
Európa tele volt száz és százmillió zenélő t - 
nakázó boldog családdal és néhány mord elé­
gedetlen, vérszomjas külügyminiszterrel Azóta 
azonban nagyot fordult a világ ke*e e' 
csak a külügyminiszterek csónakáznak . . •

Voice képmeti tiltakozik oz elten, hogyha

Beogradból jelentik: A szkupstina tegnap 
délelőtt fél tizenegy órakor kezd^ ü'^én 
folytatták a rokkanttörvény tárgyalását Vines 
Dimitrije földmives párti szólalt elsőnek házzá 
a javaslathoz. A kormány két évig várt a rok­
kanttörvénnyel és most o|yan,la.v,asia,,^Jé5L 
a szkupstina elé, amely egyáltalán nem telel 
meg a követelményeknek. A törvény megsza­
vazása csak rosszabb helyzetet teremt a rok­
kantakra nézve, mert még azon kedvezménye 
két is elveszi tőlük, amelyeket eddig élveztek. 
Különösen a rokkant tisztviselők helyzete válik 
súlyossá akik most a miniszter kénye-kedvé­
nek lesznek kiszolgáltatva. Nagyon szomorú, 
hogy a kormány évenként csak 2_ millió d 
nárt fordít a rokkantak támogatására pedig

félmillió rokkant van az országban. Szerbiai 
ember létére a leghatározottabban tiltakozik az 
ellen, hogy a kormány különbséget tesz szer­
biai és nem szerbiai rokkantak között ezért 
felhívja a horvát és szlovén képviselőket, nogy 
foglaljanak állást a javaslat ellen. O és pártja 
a mai rokkanttörvény ellen fognak szavazni

Agatonovics demokrata élesen lüráíta a 
javaslatot, amely sokkal rosszabb amint bár­
mely külföldi hasonló törvény. Ez a javaslat, 
ha törvényerőre válik semmivel sem lógja javí­
tani a rokkantak nyomorúságos helyzetét. 
Pártja a törvény ellen fog szavazni. Agatono­
vics beszéde után az elnök egy órakor be­
rekesztette az ülést.

A volt és jelenlegi vasutügyi miniszter
harca

Viharos ülés a radikális pírtban................... .. á||amlltkár

Beogradból jelentik: Őfelsége tegnap dél­
után kihallgatáson fogadta Vukicsevics Vei ja 
közoktatásügyi minisztert és N'kicsN£°>» er 
dészeti minisztert, akik ukázokat terjesztettek
elő aláírás végett. • .

A kormánynak tegnap este miniszter-
tanácsol kellett volna tártam, <•' * r**““ 
„árt ülése miatt, amely este hat órakor kezdő 
Jött nem lehetett megtartani a kormány úlé 
^ a radikális párt ülésén az egyezmény el­
lenzéke főleg Zsivkovics .Ly“55kSSttC{ámadtakS 
a kormány közoktatásügyi politikáját tamadtak.

amelyet Paszaricsek a rádicspárli 
kezdeményezett Délszerbiában. Q ■

Nagy vihar támadt, amikor bztan cs 
Andra volt és Radojevics Ante jelenlegi közle­
kedésügyi miniszter közötti harcról tárgyaltak. 
Radojevics miniszter és volt elöd)e u*ya"' 
éles hírlapi polémiát folytattak, amelyben egy­
mást vádolták különböző visszaélésekkel.

Az ülésen a párt többsége Sztanics mellett 
volt és határozottan elitélte Radojev.cset, mert 
megkezdte ezt az áldatlan harcot.

36

Kormányválság Németországban
Lemondtak a nemzeti párti miniszterek

u „„Un október 26. A birodalmi miniszte- , Ifü ?2 órakor Dr Luther birodalmi 
lCk npiiíí elnöklétével tanácskozásra ültek ősz 
s« of Se, birodalmi kancellár közölte 
sze . ur' ac Cphiieben birodalmi tni-
Schiebe, Neu távozó miniszterek-niszterek visszalépése^ 4s a tóvo^ aitózoll a
nek sl,vé V“ véBzc|t munkálataikén. Ahaza szolgálatában vegze utáfi_ a tübbi
három távozó min is/ ^cej,ár elnöklésével
miniszter a blr?dLnácsot hogy állást fog­
megkérte a minisztertanácsot, gy előállott 
laljon a három miniszter kilcpesev

y Berlin október 26. A német nemzeti nép­
párt birodalmi gyűlésének frakciója rövid meg­
beszélés után a következő határozatot hozta. A 
parlamenti frakciónak október 21-én, valamint 
a pártvezetőség és az országos szövetsz g i 
ségének október 23-i határozatának meg­
felelően, a frakció helyesli Schiebe Neuhaus 
és Stillleben minisztereknek azt az elhatározását 
hogy a birodalmi kancellár utján felmentés 
két kérték.

ill

. .4



H novisadi újságírók tiltakozása dr.
Dettre kiutasítása eilen

A novisadi újságíró szekció tegnap dél­
utáni választmányi ülésén határozatot hozott, 
hogy az Újságírók Szövetségének központja 
utján tiltakozik a kormánynál dr. Dettre János 
a Bácsmegyei Napló főszerkesztőjének kiutasi 
tása ellen.

»EIEÄMKA 1925. október 27

A GÖRÖG BOLGÁR KONFLIKTUS

A görög csapatok folytatják a harcot
A bolgár és görög kormány válássá a népszövetségnek

Chamberlain Párisban
London, okt. 26. Chamberlain ma délelőtt 

Pánsba utazik, hogy résztvegyen a népszövet­
ségi tanács ülésén. A Daili Telegraph diplo­
máciái tudósítója szerint Chamberlainnel Lamp- 
ton is Párlsba utazik, hogy ott Briand, Sciajola 
és Wandervelde részvételével megbeszéljék, 
hogy milyen választ adjanak arra a jegyzékre, 
amelyet a leszerelés ügyében a német kor­
mány legutóbb küldött. Ha a britt felfogás ér­
vényesül, akkor Németország óhajai hamaro­
san teljesülnek abban a tekintetben, hogy Köln 
kiürítésére nem messzi időpontban határidőt 
állapítsanak meg és hogy az ottani britt kato­
naságot alacsonyabb létszámra csökkentve 
Viesbadenbe telepítik át. A kölni britt főpa­
rancsnoknak már utasítást is adtak arra, hogy 
tegyen előkészületet a kivonulásra, amely csu­
pán hetek kérdése.

Előbb felfüggesztették
azután megerősítették állásában a sentai 

rendőrkapitányt
Sémáról jelentik: A vajdasági lapok so­

kat foglalkoztak Lukavec Pane sentai rendőr- 
kapitánnyal, akit a belügyminisztérium, a sentai 
polgármester és főkapitány jelentése után fel­
függesztett adása alól röviddel utána pedig fel 
mentette. Alig érkezett azonban meg Sentára 
e felmentésről szóló rendelet Lukavec Pane 
rendőrkapitány Beogradba utazott, hogy cl 
interveniáljon. Két napig tartózkodott Beograd 
ban, és tegnap este érkezett vissza még pedig 
eredménnyel, magával hozta a belügyminiszté­
rium végzését amellyel megerősítette állásában.

Kivégzés Zagreb ban
Rablógyilkos katonát lőttek agyon

Zagreb okt. 26. Ma reggel hat órakor a 
katonai hadbíróság ítélete alapján kivégezték 
Siadevics Edo közkatonát Maksimirban.

Sladevics 1923 novemberében fejszével 
agyonütötte házigazdáját és azután kirabolta. 
Sladevics néhány nappal a gyilkosság előtt 
több tarsavai együtt megszökött csapattestétől.

A kivégzésnél csak igen kevesen vettek 
részt A vesztőhelyen még egyszer felolvasták 
az ítéletet Szladevicsnek, aki bevallotta bűnét 
A kivégzést öt csendőr hajtotta végre, a sortüz 
után az orvos a beállott halált konstatálta, mire 
bzladevicset koporsóba tették és eltemették.

Borzalmas rablógyilkosság
Besztercebánya, okt. 26. Borzalmas rabló- 

gyilkosságot követtek el a Garamszentkereszt 
melletti Nova-Lehotán levő fűrésztelep egyik 
kocsmájában. Az éjszakai órákban több fegy­
veres ember hatolt be a kocsmába, amely Dal­
noki Lipót tulajdona. A lakásban Dalnokin kívül 
felesége, valamint az asszony két testvére Steiner 
leréz és özv. Weisz Manóné tartózkodtak, 
azonkívül Krausz breznóbányai fakereskedő 
édesanyja, aki látogatóban volt a családnál A 
felfegyverzett emberek észrevétlenül osontak 
be a házba és fejszével rohantak rá az alvók­
ra. Mindnyájukat .összevagdosták, azután 
a lakást kifosztották.
. „ A rabIÓ8yi!kosság hire nagy izgalmat kel­
tett a környéken és a csendőrség egy közeli 
aluban elfogott néhány rutén munkást, akik 
korában a fűrésztelepen dolgoztak. Az elfogot- 
ak beismerték, hogy a rablógyilkosságot előre 

megfontolt terv szerint követték el, mert 
chezicK.

Szófia, okt. 26. A határról mintegy ezer­
kétszáz család van menekülőben. Az utón ösz- 
szetorlódó menekültek helyzete igen siralmas. 
Az a bolgár területsáv, amelyet a görögök je­
lenleg megszállva tartanak, mélységben három­
száz métertől nyolc kilométerig változik. Az 
egész sajtó, beleértve a szocialista sajtót is, 
helyesli a kormány nyugodt magatartását. A 
képviselőházat szerdára egybehívták.

Szófia, okt. 26. Miután a görögök vissza­
utasították a bolgároknak azt a megismételt 
kérdést, hogy a helyszínen vizsgálatot tartsa­
nak, most egy vezérkari tisztet küldtek ki a 
határra, aki, mint görög forrásból jelentik, a 
viszály színhelyén vizsgálatot végzett és meg­
állapította, hogy az első lövés bolgár részről 
történt. Ebben az a meglepő, hogy a görögök 
ezideig folyton azt állították, hogy az incidens 
helyén bolgár csapatok tartják megszállva a 
görög területet, épp azért érthetetlen, hogy az 
illető tiszt miképp folytathatott le vizsgálatot. 
Ma reggel néhány órával a népszövetségi ta­
nács ülése előtt görög csapatok még mindig 
bolgár területen tartózkodnak.

Szófia, okt. 26. Briand külügyminiszter 
táviratára válaszolva, a görög külügyminiszter 
azt állítja, hogy bolgár katonák megszállva tar­
tanak bizonyos görög területeket. Illetékes he­
lyen a leghatározottabban kijelentik, hogy a 
viszály egyetlen pillanatában sem lépte" át 
egyetlen bolgár katona sem a görög határt. A 
görög külügyminiszter által megemlített őrsé­
gekben nincsenek bolgár katonák, a bolgár 
különítmények az őrházakkal szemben mindig 
bolgár területen álltak és még a mai napig is 
ott állanak.

Támad a görög hadsereg
Szófia, okt. 26. Petricstől a nyolcas számú 

határőrházban, amelyet jelenleg görög csapa­
tok tartanak megszállva, a görögök ágyukat 
állítottak fel. Marikostinovó és Petrovő falut a 
görög tüzérség ma ágyutűz alá vette. Vasárnap 
délután hat óra tájban a görög gyalogság és 
tüzérség heves tüzelést indított Petries ellen. A 
polgári lakosok közül ismét többen estek áldó- . 
zatul a görög tüzelésnek. Petrovóban három 
ember meghalt és kettő megsebesült. Piperi- 
cában pedig egy ember halt meg és ugyan­
csak egy ember szenvedett sebesülést. A nagy 
esőzés rendkívül kínossá teszi a szabadban 
táborozó menekültek helyzetét. A menekültek 
száma meghaladja a tízezret.

Szófia, október 26. Szombat délután négy 
óra tájban a görögök több ponton fehér zász­
lót tűztek ki, de a bolgár katonák közeledését 
tüzeléssel fogadták. Félhatkor a tüzérségi tűz 
újból megindult az egész harcvonalon. A görög 
gyalogság tovább nyomult előre Petries irá­
nyába. A bolgár határon további tiz falut ürí­
tettek ki. A menekültek, akiknek számát több

ezerre becsülik, a szabad ég alatt tanyáznak 
A megszállt falvakból kegyetlenkedések hire ér 
kezik. Topolnicában a görög katonák egy fiatai" 
embert anyja szemeláttara meggyilkoltak pU)e" 
ricában egy öregasszony golyólövéstől sulvosa-i 
megsebesült.

Szófia, október 26. Vasárnap délelőtt ti? 
órakor a görögök ágyuzták Petries egyik ne 
gyedét. A lakosság közül többen áldozatul es 
tek a tüzelésnek. A görögök továbbra is mee 
maradnak állásaikban és lövészárkokat ásnak 
A menekültek híradása szerint az elhaevmr 
falvakat a görögök kifosztották és az elhagyót, 
bolgár határőrházakat felgyújtották. A boleá- 
vöröskereszt és a közegészségügyi igazgatóság 
különítményeket küldött a helyszínre A királv 
Euxinogradból visszatért Szófiába.

Görögország vádol.
Athén okt 28 A harmadik hadtest pa­

rancsnokságából egy magasrangú tiszt akit a 
görög-bolgár határincidens színhelyére küldtek 
ki, hogy tegyen vizsgálatot a Demirkapu mel­
letti első összetűzésre vonatkozólag azt je­
lentette. hogy minden kétséget kizáró módon 
megállapította, hogy az első lövést a bolgárok 
október 19-én délután egy óra negyven nerc­
kor adták le, és hogy az őrszem halála görög 
területen következett be. A holttest, amelyet a 
bolgárok elhurcoltak, még mindig a bolgárok 
kezén van. A sapkáját és a fegyverét két nap-
Pal a meggyilkolása után görög területen ta­
lálták meg.

Athén okt. 26. Hadzsikiriakosz külügymi­
niszter a népszövetség főtitkárához táviratot in­
tézett, amelyben a népszövetségnek a görög- 
bolgár konfliktus ügyében küldött táviratára 
válaszolva kijelenti, hogy a bolgár támadás 
amely a görög hadsereg egy kapitányának és 
katonájának halálát okozta, előre nem látott és 
kihivasnélküli támadás volt. Ilyen minősithetet- 
en eljárással szemben a görög kormánynak 

felhatalmazást kellett adnia a hadseregparancs- 
nokságnak hogy tegye meg a szükségesnek 
veit intézkedéseket annak a vidéknek megtisz­
títására, amelynek bizonyos pontjait egyenlőre 
még mindig reguláris csapatok tartják meg- 
szállva és ezek a mostani órákig folytonos tü­
zelésükkel lehetetlenné teszik a két görög ha­
tárőrs visszavételét.

Mit tesz a kormány ?
. október 26. A görög—bolgár
konfliktussal kapcsolatosan tegnap a Beograd- 
ban tartózkodó összes külföldi követek fel­
keresték a külügyminisztérium palotájában 
Nincsics Momcsiló külügyminisztert és Marko- 
vics Jovant a külügyminiszter helyettesét. Ols- 
hausen német Cunard angol és Seba cseh­
szlovák követ Nincsiccsel tárgyaltak' hosszabb

A hadügyminisztérium megvásárolja
a Srpska Zadruzsna Banka palotáját

A novisadi törvényszék két héttel ezelőtt 
tárgyalt a Srpska Zadruzsna Banka ellen 
beadott csődkérvény ügyében. Akkor elhalasz­
tották a tárgyalást október 27-re, miután idő­
közben a bank rendkívüli közgyűlést tartott 
amelyen a bank liquidálásának lehetőségeit és 
feltételeit tárgyalták. Az uj igazgatóság, amely­
nek feladatává tették a liquidálást keresztül- 
vinni tárgyalásokat folytatott a bank ingatla- 
nainak értékesítése ügyében. A megindult tár­
gyalások eredményeseknek Ígérkeznek. A bank 
uj palotáját valószínűleg a hadügyminisztérium 
ogja megvásárolni a novisadi hadseregparancs- 

nokság céljaira. A hadOgyminiszjerium d™«á-
SésébcnWak iS 3 bankkal = vásárlás 
kéír! x ,és b,zonyosra vehető, hogy 13 
millió dinárért gazdát fog cserélni a bank Van

fa4|bannI\ak| h®ÍÓzás' parkjára is vevő négy és 
fél millió dinárért, a Bosnyák bank pedig a

Zadruzsna Banka becskereki palotáját hajland 
megvásárolni két és fél millió dinárért. Ilye 
előzmények után biztosra vehető, hogy a ma 
t rgyalást is elhalasztják mindaddig, a inig 
bank vagyonának értékesítésére vonatkozó tár 
gyalások nem nyernek befejezést

bácsmegyei

FÖLDBIRTOKOSOK FIGYELMÉBE!
Jelzálogkölcsönöket kedvező visszafizetési es 
kamatfeltételek mellett folyósít a

KERESKEDELMI és IPARBANK 
R. T. NOV1SADON
A kölcsönkérőknck telekkönyvi kivonatot es 
kataszteri birtokivet kell beterjeszteniük a 

_____ bölcsön igény lés alkalmából. 2131-1-5
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Ma lemond a francia 

kormány
Cailleaux politikai öngyilkosságot 

követett el
Páris okt. 26. A kormányválság elkerül­

hetetlen, Cailleaux tegnapi harcias beszédet 
mondott és elszánt kirohanást rendezett a szo­
cialisták ellen a proporcionális adó miatt és 
ezzel megpecsételte saját sorsát. Cailleaux kije­
lentette, hogy csak akkor mond le, ha*a ka­
mara bizalmatlanságot szavaz neki, de mint­
hogy vele egyidejűleg a kabinetben levő ba­
rátai tavaié és Hesse is le fognak mondani, 
elkerülhetetlenné teszi az egész kabinet buká­
sát, amely jcsak azért nem fog már ma bekö­
vetkezni mert Briand mint külügyminiszter még 
ma délután fontos szerepet fog vinni, mint el­
nök a népszövetség tanácsának nagyjelentőségű 
ülésén. Ezért marad a kormány lemondása 
keddre. Kétségtelen, hogy a köztársasági elnök 
újból Painlevet fogja kormányalakítással meg­
bízni. Briand megtartja a külügyminisztériumot 
és Painleve ideiglenesen vállalkozik a pénz­
ügyminisztérium vezetésére, de esetleg Lau- 
cheurt választják Cailleux utódjául. Csak egyet­
len vélemény van Cailleaux harcos beszédéről 
és pedig, hogy minden hidat felégetett maga 
mögött és lehetetlenné tett bármiféle kompro­
misszumot. A ma reggeli lapok egyhangúlag 
azt írják, hogy Cailleaux ezzel a beszédével po­
litikai öngyilkosságot követett el.

Az Intransigeant bejelenti, hogy De Mon- 
zie igazságügyminiszter és Durafour közmunka­
ügyi miniszter is lemondással fenyegetőnk, ha 
Painleve azonnal kj nem veszi a hajóból Cail- 
ieauxt. A beavatottak úgy tudják, hogy Painleve 
a szocialista párt vezetőtagjai közül több poli­
tikust fel fog szólítani a belépésre.

KÜLPOLITIKAI PROBLÉMÁK

Mit hoz az 1926-ik év ?
Egy francia professzor jóslása 1926-ra 

Forradalmak sorozata Angliában
Mikor bukik meg Mussolini ?

Raymond professzor, a kiváló francia tu­
dós, most hozta nyilvánosságra a jövő eszten­
dőre szóló jóslását. E szerint 1926-ban különö­
sen Magyarországon lesz kiváló búzatermés. A 
továbbiakban megjövendöli, hogy úgy politi­
kailag, mint gazdaságilag nagy szerepe lesz 
Caillauxnak. Az elkövetkezendő két esztendő­
ben a cukor és a platina ára fog erősen fel­
szökni s a nemzetközi piacon vehemens keres­
let fog megindulni az acél iránt. Ugyancsak az 
elkövetkezendő két esztendőben Amerika az 
eddiginél nagyobb érdeklődést fog mutatni 
Európa iránt. A breton part az idén is sokat 
szenved majd a nagy viharok miatt. Egy ha­
talmas személyszállító hajó rendkívüli veszede­
lembe fog kerülni a nyílt tengeren, mielőtt el­
érné az amerikai partokat. Minden bizonnyal 
lesz egy hatalmas vasúti szerencsétlenség Itá­
liában a Firenze—Torinói vonalon. Megszokott 
„kisebb“ katasztrófák várhatók Franciaország­
ban, Spanyolországban és Amerikában. Itáliá­
ban nagy politikai változások lesznek. Még 
ebben az esztendőben megkezdődnek az anti- 
fascista tüntetések; különösen Rómában, Tori­
nóban, Milánóban és Genovában. Es Mussolini 
elveszti végképpen a hatalmát 1926 és 19.. 7 
között. Helyette a nacionalisták és szocialisták 
kerülnek majd uralomra és a lira föl fog ja­
vulni. Spanyolországban egy politikai gyilkos­
ság nagy viharokat és szenzációt fog keltem. 
A katonai diktatúra ellenben megmarad. Ang­
liában is nagy események várhatók. Az elkö­
vetkezendő két esztendőben a forradalmak 
egész sora következik be a gyarmatokon. Moz­
gósítani fognak egy angol hadosztályt, amejy 
háborút visel majd a forradalmárok ellen, vé­
gül is a bennszülöttek autonómiát kapnak.

- A milánóiak ajándéka a pápának.
A milánóiak XI. Pius pápának, volt érsekük­
nek egy kisebb, folyami hajózásra szánt telje­
sen felszerelt hajót adtak ajándékba. A hajónak 

XL Piusz“ a neve és a missziók használatára 
szánták. A Szentatya a Felső-Nilus környéki 
misszióknak adta át.

Ahonnan Európára felvirad
Értelem és szív találkozóhelye — Csengő pohár után megszületett tettek — Már a 

brittbirodalom széthullását is tárgyalják — Uj Európa körvonalai
Mily kevesen vagyunk, akik tudnák, hogy 

a külföld milyen komolyan veszi Európa talp- 
raállitásának bonyodalmas problémáját s csak. 
ha külföldi lapok jutnak kezünkbe, s azokat ko­
molyan átlapozzuk, szerezhetünk erről a kér­
désről tájákozottságot.

Hol béke és nyugalom lelhető.
Franciaország kies és gazdak területét ké­

pezi Bourgogne. Itt fekszik egy kellemes éghaj­
latú városka Pontigny. ahol már 1124-ben hires 
apátság volt. innen indult ki a második keresz­
tes hadjárat a lángszavú szt. Berr.át, clairvauxi 
apát szónoklatára. A kolostor most is büszkén 
viseli bejáratán az ősi felírást: „Pontigny a 
számkivetettek biztos réve, illatos kertje, mene­
déke, hol béke és nyugalom lelhető “

Az apátság és kolostor egy tudós és nagy 
eszmékért készségesen áldozó francia ember tu­
lajdona. Itt lakik Paul Desjardins és családja.
Ö egy francia klubnak a vezetője, aki minden 
nyáron vendégül látja a különböző nemzetek 
tudósait, hogy a nyári tanácskozásokon részt 
vegyenek.

A tanácskozások 30 napig tartanak. 10 
napig politikai, 10 napig tudományos és mű­
vészi, 10 napig pedig társadalmi és bölcseleti 
kérdésekről folyik a barátságos eszmecsere.
Először a fehér asztalnál felmelegszenek a szi­
vek, s hogy ez minél szélesebb rétegben tör­
ténhessék, az ülőhelyeket háromnaponként vál­
toztatják. A szabad időben apró csoportokban 
sétálnak s kellemesen eitársalognak. Az esős 
időt pedig a hatalmas könyvtárteremben töltik 
el, ahol a népek minden tudományos könyve 
fellelhető, ily módon valóban van kilátás arra, 
hogy a kolostor ősi felírása valóra válik s „itt 
a nyugalom s a béke feltalálható“.

Európa viharfelhői.
Naponként délután kettőkor kezdődik a 

munka, amely hivatva van megá lapítani azokat 
a módozatokat, hogy az Európa felett gyűlendő 
vészfelhőket hogyan lehet elhárítani. Van ilyen 
vészfelhő elég, amelyek hol közvetve, hol köz­
vetlenül, de Európát fenyegetik s gomolyogva 
keringnek felette.

A problémák egész tömege halmozódik 
össze egy-egy politikai megbeszélésen. Ilyenek:

Milyen összeütközések támadhatnak a népek 
közt? Melyek ezen összeütközések okai? Ho­
gyan kerülhetők el?

A megbeszélések két irányt követnek: 1. 
Összeütközések, melyek minden pillanatban 
kitörhetnek: a.) lengyel határ rendezése b.) 
német-osztrák egyesülés; c.) a besszarábiai 
kérdés 2., Összeütközések, amelyek lassabban 
érnek, de előreláthatok: a) Egyesült-Államok 
és Japán; b.) az indiai lázadás, és a britt biro­
dalom felbomlása; c.) a fajok harca a föld ki­
zsákmányolásáért.

Kérdések, miket már megoldottak
A viták sokszor hevesek, de mindig ud­

variassal L 'ge'őször a német-osztrák egyesü­
lést tárgyalták - a csodák csodája a francia 
kiküldött a viták folyamán kijelentette, hogy a 
csatlakozás jogossága minden kétségen felül 
áll. Nem is a franciák, hanem a csehek, lengye­
lek és olaszok ellenzi Ausztria csatlakozását 
Németországhoz.

A lengyel kérdésben ugyancsak egy fran­
cia tudós pontról-pontra, lépésről-lépésre ki­
mutatta, hogy Lengyelország megtámadtatása 
esetén, mely őket bármely részről érné, milyen 
lehetetlenség volna a francia hadsereg részére 
a német területen való átvonulás.

Majd feláll a német kiküldöttek egyike z 
félénken felteszi a kérdést, vájjon milyen lenne 
Franciaország állásfoglalása, hi a németek a 
háborús bűnösség kérdésének eldöntésére egy 
semleges bizottság kiküldését kérnék. Erre 
először irtózatos vita támadt, mely a késő 
éjbe nyúlik s végül mégis megegyeznek abban, 
hogy az ellenségeskedés megkezdésének okait 
egy semleges bizottság kezdje meg tanulmá­
nyozni.

Végül a következő közös megállapodásra 
jutottak: Minden önmagában álló elszigetelt 
kérdés megoldhatatlan s ebből csak háború és 
romlás támadhat. Ha azonban az őszinte bi­
zalom légkörét megteremtjük; ha egy általános 
európai vámegyesülést teremtünk s az európai 
Egyesült-Államokat megalkotjuk a vitás kér­
dések felét megoldhatjuk.

A megbeszélések végén az utolsó 
szónak igv fejezte be beszédét: „Uj Európa 
készülőben van“. (i■ e.)

A GRAFIKAI MUNKÁSSÁG BÉRHARC ELŐTT

Grszágos nyomdászsztrájü fenyeget
Nem tudnak megegyezésre jutni a beogradi és zagrebi munkaadók Október 3 -én valószí­

nűleg proklamálni Jogják az országos sztrájkot
A nyomdatulajdonosok és grafikai mun­

kások országos szövetségei között már hosz- 
szabb ideje tárgyalások folynak egy uj ársza­
bály létesitése tárgyában. A régi árszabályt, 
amelyet sem a munkaadók, sem a munkások 
nem találtak megfelelőnek, már hónapokkal 
ezelőtt felmondottáK. A felmondás óta a felek 
többizben tárgyaltak Zagrebban, de ezek a 
tárgyalások egy esetben sem vezettek ered­
ményre. Nemrégen újabb tanácskozásra ültek 
össze a munkaadók és a munkások kiküldöttei 
Zagrebban. A tárgyalásoknak eddig semmi po­
zitív eredménye, ami főképpen a beogradi 
nyomdatulajdonosok intranzigens állásfoglalá­
sának tulajdonítható. Zagrebböl érkező jelenté­
sek szerint a zagrebi nyomdatulajdonosok ál­
láspontja alkalmas lehetne az ellentétek ki­
egyenlítésére, de a beogradiaknak minden tö­
rekvése odairányu’, hogy a munkásság sok 
tekintetben jogos követelésének kielégítését le­
hetetlenné tegye. A munkaadók közötti ellen­

tétek ilyen kiéleződése kétségtelenül politikum 
miután Beograd a horvát főváros munkaadói­
nak eddigi szerepléséve! szemben minden áron 
biztosítani "óhajtja a maga szupremációját.

A tárgyalások egyelőre ilyen hangulatban 
folynak, s miután a beogradi és zagrebi mun­
kaadók között felmerült ellentétek még kompli­
káltabbá tették az amugyis elmérgesedett hely­
zetet, a megegyezés reménye is kizártnak lát­
szik. Súlyosbítja a helyzetet az is, hogy a nagy 
vállalatok által nem ellenzett, s a munkásokra 
nézve is kedvező uj árszabály teljesen tönkre­
tenné a kisebb nyomdai üzemeket, amelyek a 
tanácskozások keretén belül minden alkalmat 
megragadnak, hogy állást foglaljanak a meg­
egyezés ellen. Ha az ellentéteket nem sikerült 
áthidalni, — amire kevés remény van — ak­
kor a grafikai munkásság ezen a héten, októ­
ber hó 31-én proklamálni fogja az országos 
sztrájkot.

Még csak ma! lannings fényszerepe!
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Nem érkezett el a határidő üzleten idejeKACSÁK TÁMADÁS SHS. TEMLETEN.

A kacsákok elfogták 
az ohridi kerületi elöljárót
Nikolaj Vladika csak véletlenül menekült 

meg az elfogatástól
Ohridhól jelentik: A Debar ésOirid kö­

zötti utón, Tasmorunista falu mellett a kacsá­
kok szombaton este elfogták Blazsics Milán 
ohridi kerületi elöljárót, Milosevics Dragutin 
az egyházi bíróság elnökét és az autót vezető 
soffőrt, mig a kíséretükben levő csendőrt le­
lőtték. Az elfogatás hire már vasárnap a kora 
reggeli órákban terjedt el a városban és min­
denütt óriási feltűnést okozott. A csendőrség 
azonnal nyomozást indított a szerencsétlen em­
berek után, de miután az albán határ a tett 
színhelyéhez igen közel van, valószínű hogy a 
kacsákok átdobták áldozataikat a határon. A 
feltűnést keltő rablás lefolyásáról a következő 
részleteket jelentik:

Szombaton reggel Blazsics kerületi főnök, 
Velimirovics Nikolaj Vladika és Milosevics es­
peres egy csendőr kíséretében automobilon 
hajtattak Debar felé. Debarban délután 5 óráig 
tartózkodtak és innen pár perccel 5 óra után 
indultak vissza Ohrid felé. Abban a pillanat­
ban, amikor az autó utasai már helyet foglal­
tak az autóban, Nikoláj Vladika kijelentette, 
hogy mégsem utazhat velük, mert egyes ügye­
ket kell még elintéznie Debárban. A Vladika 
tehát visszamaradt, Blazsics és Nikolics pedig 
egyedül utaztak vissza.

Az autónak és utasainak is azóta nyoma 
veszett.

Vasárnap reggel egy katonai autó indult 
az elveszett utasok keresésére és Tasmorunista 
falu közelében az országúton egy csendőr 
holttestére bukkant. A bizottság rögtön meg­
állapította, hogy a meggyilkolt csendőr Blazsics 
és Milosevics kíséretében volt. Most már teljes 
biztonsággal meg lehetett állapítani, hogy ka­
csákok támadták meg Blazsicset és Milosevi- 
cset. A kacsák támadás célja bizonyára Nikoláj 
vladika elrablása volt, akiről biztosra vették, 
hogy az autón utazik visszafelé.

A csendőrség széleskörű nyomozást in­
dított a rablók kézrekeritésére és az elfogottak 
felkutatására. Tegnap több csoportokba oszolva 
vizsgálta végig a határmenti falvakat, de a 
tettesek nyomára mindezideig nem tudott jutni. 
Blazsics Milán, Milosevics Dragutin és a 
soffőr sorsa teljesen ismeretlen.

Az ochridai kerületi főnök és Milosevics 
esperes elrablása a fővárosban nagy felhábo­
rodást váltott ki. Tomics tábornok a csendőr­
ség főparancsnoka tegnap reggel a gyorsvo­
nattal elutazott, hogy személyesen vezesse a 
nyomozást. Nagyszámú lovascsendőrt összpon­
tosított Ochrid környékén, akik keresik a 
rablókat.

Tegnap egy rendőrkutyát vezettek arra a 
helyre, ahol a rablás történt a kutya elvezette 
a csendőröket az albán határig és igy bizo­
nyos, hogy a kacsákok Albániába vitték az 
elrabolt kerületi főnököt és esperest.

Tegnap a külügyminiszter jegyzéket inté­
zett Achmed zogu béghez, amelyben barátsá­
gos hangon hívja fel, hogy folytassák együt­
tesen a vizsgálatot a rablók ellen.

Ochridban nagy izgalmat váltott ki a 
kacsákok támadása, mert két év óta nem volt 
támadás ezen a vidéken.

— XI. Plusz örökölt. Bariban egy Abb- 
rescia nevű házaspár egyetlen leányuk halála 
után, annak örökségét, egy 80 szobás palotát, 
a szentatyának adta. A palotában szemináriu­
mot fognak létesíteni.

— Nagy vihar Eszakamerikában.
Newyorkból jelentik: Az Atlanti óceán partjain 
dühöngő vihar a legutóbbi napokban 21 halál 
esetet továbbá a hajókon jelentékeny kárt oko- 
zott., Alabama államban a ciklon 16 embert 
megölt és sokat megsebesített. Nagyon sok 
ház eltűnt a föld színéről.

Olvassa a Délbácskát!

A novisadi termény tőzsde igazgatósága 
vasárnapra értekezletre hívta össze az ország 
gazdasági életének vezetőembereit, hogy a 
határidős üzleteknek a novisadi tőzsdén tör­
ténő bevezetéséről tárgyaljanak. A konferenciát 
dr. Dungyerski Gedeon a tőzsde elnöke nyitotta 
meg és bejelentette, hogy a novisadi tőzsde 
igazgatósága elérkezettnek látta az időt, hogy 
kikérdezze az érdekeltek véleményét a határ­
idős üzlet bevezetéséről.

Igaz ugyan — mondotta dr. Dungyerszki 
— hogy a határidős üzletek bevezetéséhez 
nagy raktárházakra és elevátorokra van szük­
ség amivel mi nem rendelkezünk a gazdasági 
élet előbbrevitele érdekében azonban szükség 
van a határidős üzlet bevezetésére. Biztosra 
veszi, ha Novisadon bevezetik a határidősüzle­
tet két nap múlva a pozsonyi és budapesti 
tőzsdék is bevezetik.

Petrovics Branko dr. felolvasta a tőzsde- 
igazgatóság javaslatát, hogy a határidős üzle­
tek bevezetésére a gabonaexport, malomipar 
és külföldi konkurencia szempontjából nagy 
szükség van.

Koszics Mirko dr. a novisadi Kamara 
titkára volt az első felszólaló, aki szerint nem 
érkézett még el a határidős üzlet bevezetésé­
nek ideje. Sok előnye van, de csak akkor ha 
a tulságba vihető spekulációt idején meg­
akadályozzák.

Rajics Milán az osijeki Iparkamara titká­
rának az a véleménye, hogy a novisadi tőzsde 
még nagyon fiatal és nem bírja el a határidős 
üzletek együttjáró esetleges megrázkódtatásokat 
ezért ellenzi annak bevezetését.

Sentai tudósítónk jelenti: A novisadi 
Srpska Matica megbízásából tegnap Sentára 
érkezett Vrhovac Radivoj, a Matica elnöke, dr. 
Szvinyarev-Velicskovics Miladin alelnök, dr. 
Maletin Márkó főtitkár, Miroszavlyevics P 
Koszta, dr. Koszics Mirkó, Popovics Dáka, dr. 
Stefánovics Zsárkó, dr. Mainszki Koszta, dr. 
Mócs Sándor, dr. Nenádovics Jován, Aranicki 
táblai tanácselnök, Vélics esperes, dr. Petrovics 
Brankó és Matanovics Vélykó könyvtáros, 
hogy Vuics Joco földbirtokost, volt nemzet- 
gyűlési képviselőt, az ország legnevesebb mű­
gyűjtőjét felkérik, adja át a Srpska Maticának 
a tulajdonát képező kultúrtörténeti és etnográ­
fiai gyűjteményét.

Vuics Joco páratlan bőkezűséggel évtize­
deken keresztül gyűjtötte a szerb és a horvát 
történeti és kultúrtörténeti1 relikviákat. Egész 
külön épületet foglal el a harmincezer darabból 
álló gyűjtemény, amelyben könyvek, kódexek, 
képek fegyverek és etnográfiai emlékek van­
nak. Magángyűjteményének értéke hozzávetőleg 
ötmillió értékű.

Annak idején Vuics Jőcő kísérletet tett 
egy vajdasági muzeum megalapítására. Már

A becskerek! és kikindai gabonakereske­
dők és malmosok a leghatározottabban ellenzik 
a határidős üzlet oevezetését, amint ezt Szta- 
nojlovics a becskereki iparkamara titkára 
közölte.

Többek felszólalása után felolvasták 
Freund Artur paticsevói gabonakereskedőnek, a 
noviszádi tőzsde igazgatósági tagjának vélemé­
nyét,eaki ellenzi a határidős üzleteknek a novi- 
szádi* tőzsdén való hővezetését. Szerinte Novi- 
szád nem alkalmas erre.

Dungyerszki Gedeon a vita befejeztével 
azt javasolta, hogy a noviszádi tőzsde igazga­
tósága dolgozzon ki határozati javaslatot. Ach- 
seirad (Zagreb) erre megjegyezte, hogyan dol­
gozhat ki a tőzsde igazgatósága javaslatot, mi­
kor nem egységes ebben a kérdésben. A köz­
gyűlés erre tíztagú bizottságot delegált, amely 
határozati javaslatot dolgozott ki.

E szerint szükség van a határ­
idős üzletek bevezetésére, de ma 
még nem alkalmas az idő erre, ezért 
válasszanak meg egy bizottságot, 
amely figyelje meg, mikor érkezik 
el az alkalmas idő a határidős üzle­
tek bevezetésére, hogy akkor meg­
valósíthassák annak bevezetését.

A konferencia után a Wagner-féle étte­
remben százteritékes bankett volt. Itt a fehér 
asztalnál a nagyszerű ételek és pompás bor 
mellett elsimult minden ellentét, ami a konfe­
rencia résztvevői között fennállott és mindenki 
örömmel ült üedő Lipótnak, hogy karikatúrát 
készítsen róla. A, karikatúrákért befolyt összeg 

I a jugoszláv újságírók nyugdíj alapját növeli.

palotát is vásárolt e célra Noviszadon, a meg 
nem értés azonban megakadályozta akkoriban 
a nagy tervnek megvalósítását. Most a Srpska 
Matica akciója ismét aktuálissá tette a vajda­
sági muzeum tervét.

A küldöttség felajánlotta Vuics Jócónak 
adja át a Maticának gyűjteményét, hogy ennek 
égisze alatt megállapíthassák a vajdasági múze­
umot. A Matica képviselői minden garanciát 
felajánlottak, hogy a szerb és horvát kultúrtör­
ténetnek és etnográfiának ezen örök emlékét 
állandóan gyarapítani fogja. A konkrét meg­
állapodás érteimében a Vajdaság kultúrtörténeti 
múzeumát a Matica épülő uj palotájában fog­
ják elhelyezni. A muzeum Vuics Jócó nevét 
viseli. Vuics Jócó megígérte megjelenteknek, 
hogy nagyobb tőkét fog a Matica rendelkezé 
sére bocsátani és igy lehetővé tenni a muzeum 
gondozását. A muzeum tiszteletbeli igazgatója 
Vuics Jócó lesz, s főfeiügyeíeti jogot pedig a 
Matica elnöksége fogja gyakorolni. A megálla­
podás után a bizottság tagjai megtekintették 
Vuics Jócó gyűjteményét, délután egy érakor 
pedig a sentai Fehér Hajóban társasebéden 
voltak.

Megszereztük
és azonnal bemutatjuk a világhírű 
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Vajdasági muzeum lesz Noviszádon
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Római katholikus: Szabina vt. Protes­

táns: Szabina. Görög keleti: Paraszkeva. 
A nap kel 6 óra 36 perckor, nyugszik 4 óra­
kor 50 perckor. A hold kel 3 óra 17 perc­
kor, nyugszik 1 óra 6 perckor. Nemzeti 
Színház: A hollandi menyecske. Apolló 
mozi: Az utolsó ember.
Időjárás: (A petrovaradini katonai rneteo- 

roiogiai állomás jelentése). Országunkban 
az idő legnagyobbrészt derült és hideg lesz. 
A szelek gyengék maradnak. Keleten leg­
inkább ködös lesz az idő, helyenként fel- 
nős, de csapadék nélkül. A hőmérséklet 
jelentékenyen fog sülyedni, különösen éjjel 
hideg lesz az idő.

— Mária királyné vasárnap átutazott 
Noviszadon. Mária Airályné vasárnap délután 
3 óra 30 perckor különvonaton — útban Buka­
restből Beogradba — Noviszadra érkezett. A 
pályaudvaron Miloszavlyevics Mirko hadsereg­
parancsnok dr. Dungyerszki Gedeon és leánya, 
továbbá Mihaldzsics Sztanoje rendőrfőkapitány 
és Malencsics Rodolyub ügyeletes kapitány 
voltak künn. A királyné azonban aludt és Dun­
gyerszki Gedeonné udvarhölgy fogadta a meg­
jelenteket és vette át leányától a királynénak 
szánt csokrot. Beogradba délután hat órakor 
érkezett meg a királyné. A pályaudvaron a 
király, Radojevics közlekedési miniszter, Had- 
zsics tábornok hadsegéd, Zecsevics tábornok 
városparancsnok Damjanovics tábornok udvari 
marsall várták a királynét.

— A Danicsics jubileum Novisadon. 
Vasárnap délelőtt ünnepelte meg fényes kere­
tek között Danicsics Gyura szerb filológus 
születésének száz éves évfordulóját. Délelőtt 
gyászistentisztelet volt, utána pedig Danicsics 
emléktábláját leplezték le. Délután a „Matica 
Srpska“ helyiségeiben ünnepi előadást tartot­
tak, amelyen Vrhovac Radivoj, a Matica Srp­
ska elnöke ismertette Danicsics életét. A lelep­
lezési ünnepen pedig Balubdzsics Mirkó, a 
leánygimnázium igazgatója tartott nagyhatású 
beszédet.

— Strauss emlékünnepély Bécsben.
Bécsböl jelentik: Strauss János hires bécsi dal­
költő születésének százéves évfordulóját, a na­
pokban az ünnepségek egész sorozatával ün­
nepelték. Az ünnepségek fénypontja az a hó­
doló ünnepség volt, amelyet ma Bécs város 
parkjában a Strauss szobor előtt rendeztek, 
amelyen a szövetségi elnök. Dr. Waber alkan- 
cellár, Seitz polgármester és a Konkordia bécsi 
ujságiróegyesület elnöke Dr. Vengraf ünnepi 
beszédekben megemlékeztek Strauss működé­
sének jelentőségéről nemcsak a bécsi zenei élet, 
hanem az egész világ szempontjából. Az ünnep­
ségen a diplomáciai testület tagjai is részt- 
vettek.

— A „Frohsinn“ szinielőadása. A no-
visadi „Frohsinn“ dalegylet, mint már jelen­
tettük, október hó 31-én, • szombaton este a 
Szloboda-szállóban szinrehozza a „Molnár és 
gyermeke“ hét képből álló romantikus színjá­
tékot. A kitűnő szereposztásban szinrekerülő 
darab előadása iránt városszerte nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg. A szinielőadást tánc követi.

— A sombori kát. legényegylet mü 
kedvelő előadása. Vasárnap este mutatta be 
a legényegylet magyar -műkedvelő gárdáját a 
városi színházban Rákosi Viktor és Guthi 
Soma 3 felvonásos vigjátékát a „ Tartalékos 
férj “-el. A szereplők közül elsősorban ki kell 
emelnünk Schmidt Mancit és Hajnalt. A töb­
biek is mint Traubitscher Vilma, Német Mária, 
Tussay Piroska, Pasztrovics, Mendler, Fáncsv, 
Hercog, Benedek, Defcsáu, Bogdán, Majer 
mindannyian tudásuk legjavát adták. A rende­
zés Kavalovski munkája.

— Nézze meg szombaton este a S*;0* 
bodá-ban a „Molnár és gyermekéi“. Felett- 
hetetten szórakozásban les* része.

— Nincsen katolikus hitoktatás a 
sombori gimnáziumban. A sombort főgim­
náziumban , — melynek 600 tanulója közül 
csaknem 300 római katolikus van — az idei 
tanévben sincs katolikus hittanitás. A rőm. kát. 
hittanárt Vukovics Istvánt az apostoli admi­
nisztrátor Novisadra helyezte el, arról azonban 
a minisztérium nem tartotta szükségesnek gon­
doskodni, hogy helyébe hittanári minőségben 
helyezzenek valakit Somborba. A gimnázium 
igazgatójának úgy látszik ez a helyzet meg­
felel s igy az érdekelt szülők lesznek kényte­
lenek a vallásoktatás érdekében akciót in­
dítani.

— Örökre gondtalan életet biztosit 
magának, ha az osztálysorsjáték föhuzásában 
(nov. 2—20) Lusztig Lajos banküzletében vesz 
sorsjegyet.

— Megismétlik a novisadi Straus- 
emlékestét. A „Délbácska" vasárnapi számá- 

j ban jelentettük, hogy a novisadi Wagner étte- 
I remben kedden este fél 9 órai kezdettel, a 

nagy zeneköltő születésének centennáriumán 
Strauss-emlékestélyt rendeznek. A nagysikerű­
nek ígérkező emlékest iránt a városban olyan 
óriási érdeklődés nyilvánult meg, hogy az ösz- 
szes asztalokat elővételben foglalták le az ér­
deklődők. Miután az est rendezői a tömeges 
érdeklődés miatt nagyon sok jelentkezőt visz- 
szautasitani voltak kénytelenek, az emlékestélyt 
csütörtökön este fél 9 órai kezdettel, változatos 
műsorral megismétlik. A csütörtöki estélyen is 
Ember Dezső népszerű zenekara fog interpre­
tál. Az asztalok már most eiőjegyezhetök Wag- 
neréknál.

— Jegyezze fel magának: A „Frohsinn“ 
műkedvelői szombaton este adják elő a 
Szlobodában a „Molnár és gyermeké“-!. 
Utána tánc reggelig.

— Országgyűlési választások Baden- 
ban. Kalsruheból jelentik: A most végbement 
országgyűlési választások eredményeként az 
országgyűlésnek az eddigi nyolcvanhat tagjával 
szemben hetvenkét képviselője lesz. Ebből a 
centrumra esik 28 képviselő, volt 34. A szo­
ciáldemokratákra 16, volt 21. A demokratákra 
6. volt 7. A német nemzeti párt és országos 
szövetségnek 9, volt 14. A német néppártnak 7, 
volt 5. A kommunistáknak 4, volt 4. és a gaz­
daszövetségnek 2, volt 1. Így tehát a centrum 
6, a szoc áldemokraták 5, a demokraták 1, a 
nemzeti blokk 5 mandátumot vesztett, inig a 
német néppárt 2 és a gazdaszövetség 1 man­
dátummal gyarapodott.

— Késsel támadt a feleségére. Rosent­
hal János noviszadi lakos rossz viszonyban élt 
feleségével született Nagy Erzsébettel, aki emi­
att elhagyta. Rosenthal több Ízben visszahívta 
feleségét, aki azonban nem akart hozzá menni. 
Rosenthal emiatt megfenyegette, hogy megöli: 
Vasárnap a Tóth Kálmán és Piros! utca sarkán 
találkozott feleségével és rátámadt. Először a 
szemeit akarta kiszúrni, de amikor az asszony 
retiküijét védőleg maga elé tartotta, hátába 
szúrt és súlyosan megsebesítette. A rendőrség 
letartóztatta a veszedelmes férjet

— Hirtelen halál. Brőder Károly a Ma­
gyar utca 14. számú házban lakó 21 éves 
vegyészmérnök szombaton este moziban volt. 
Előadás után frissen és jókedvűen hazament 
és lefeküdt. Vasárnap reggel hat órakor be­
hívta a szobaleányt és hideg vizet kért, hogy 
borogassa magát, mert rosszul érezte magát. 
A szobaleány bevitte a vizet, a mérnök pedig 
a szivére tett borogatást. Hét óra felé hörgést 
hallottak a mérnök szobájából, rögtön bemen­
tek, de akkor már halott volt Bróder Károly 
gyermekkora óta szívbajban szenved és halálát
szivszélhüdés okozta.

— Novisad legjobb műkedvelői adják 
elő szombaton este a Szlobodában a „Mol­
nár és gyermeké“-!. Utána reggelig tartó 
láncmulatság.

(x) Tűzifa, szén, koksz legolcsóbb 
Keller fatelepén, Strand ut. Telefon 417.

— Október 3i-én bevonulnak az 
önkéntesek. A sombori katonai kerületi pa­
rancsnokság — melynek körletébe egész nyu­
gati Bácska tartozik — rendeletet bocsájtott ki 
a tanulók bevonulása tárgyában. A rendelet ér­
telmében káderszolgálatra ckt. 31-én bevonulni 
tartoznak azok a diákok, akik 1900 1904
é' kver. születtek és tanulmányaidat befejezték,

akik szolgálatuk megkezdésére halasztást kap­
tak, de ez a halasztás lejárt, azon 1905 évi 
születésűek és tiatalabbak, akik az előbbi be 
vonulást kérték s arra engedélyt kaptak. A 
rendelet nem vonatkozik azokra a tanulókr 
akiket a haditengerészethez és a repülőkhö 
osztottak be. Az érdekeitek előab az illetékes 
katonai ügyosztályoknál tartoznak jelentkein , 
ahol a továbbiakat megtudják.

— Elsőrendű tűzifák, legjobb poros t 
szalon kőszén és gázkoksz házhoz szállitv... 
legolcsóbban kapható Schwarz Testvéreknv 
Novisad, Haltér 11. sz. 1—0 2018

— Dr. Szilasi László vese-, hólyag , 
hugycső-betegeknek rendel d. e. 9 — 11., d. u 
3—6. Jevreiska ul. 4. alatt, 1. emelet.

— Terjed a kokainszenvedély Buda 
pesten. Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy 
Budapesten az utóbbi időben nagyon elterjed 
a kokainszenvedély, amely a kokaincsempészek 
nagyarányú garázdálkodásának a követkéz 
ménye. Egy budapesti gyógyszerész most fel­
jelentést tett a főkapitányságon, hogy Bécsoe: 
a kokaincsempészek vezetői Majoros Emi! ku' 
turmérnök és Boros Ervin magánhivataino- 
ajánlatot tettek neki, hogy busás haszonra esem 
pészen Magyarországra kokaint. Megtudt... 
hogy a csempészek Németországból szerzu b 
a nagymennyiségű fehér mérget. A rendőrség 
megállapította, hogy Borosnak és Majorosna- 
is hamis osztrák és francia útlevele van. A 
bécsi rendőrségtől a kokaincsempészek letar 
tóztatását kéri a budapesti rendőrség.

— Hogyan imádkozik a papa Ann i 
néni (kis unokájához): „Mond csak Katóka, 
nem szoktátok ti odahaza az ebéd alatt az Is­
ten nevét emlegetni?

— Dehogy nem. Tegnap is az Istent em­
legette apuka az ebéd alatt.

— Es hogyan imádkozik apád az asz 
tálnál?

— Mindig azt szokta mondani:
— Szent isten, hát ez is egy leves?
— A perzsa öbölben dühöngő ciklon 

borzalmas pusztításai. Londonból táviratot 
zák: Arról a ciklonról, amely az utóbb; napok 
ban a perzsa tengeröböl vizein pusztított fcazt 
jelentik, hogy földrengés kisérte. A halottak 
száma hétezer. A gyöngyhalászok bárkái csak 
nem az utolsó szálig elpusztultak. Több mint 
kétszáz bárka sülyedt el.

— Az indiai patkányok. Megállapítás' 
nyert, hogy Indiában körülbelül 800 millió pat 
kány van. A patkányok által okozott károk a 
utóbbi húsz esztendőben ötször nagyobbak 
mint az indiai államadósság a háború elől*. 
Évente körülbelül fél millió ember halt me* 
Indiában a patkányok által tenyésztett betegsé­
gek folytán.

— Elkészültek az uj rendőrségi egyen­
ruhák. Tegnap érkeztek meg Star! Becsérő' 
az uj rendőrségi egyenruhák, amelyeket a teg 
napi nap folyamán már szortírozták és ki pró 
báltatták a rendőrlegénységgel. Az uj egyen 
ruha sötétkék színű, vörös szegéllyel, ezüs. 
gombokkal; a jobb karon vörös szalagok jel 
zik a szolgálati éveket, a bal karon pedig ezüs 
szalagok és csillagok a distinkciót. A nyakgal 
léron kis piros háromszögben a rendőrség szá­
ma van elhelyezve. A rendőrfelügyelő disztink­
ciója a válszalagon látható, a kabát gomob 
nélküli. A sapka tányér formájú, vörös szegé­
lyekkel, közepén a városi címerrel. Az egyen­
ruha általában elég tetszető, angol szabasu é- 
formás. Mindenesetre sokkal e'egaiuabb, mint 
a régi pandúr ruha. Mint értesülünk, a fogai 
mazók és kapitányok szintén egyenruhát kapnak

— A szovjet ítél. Londonból jelentik: 
A pénzügyi és kereskedelmi körökben a leg 
nagy óbb felháborodással beszélnek a szovjet 
igazságszolgáltatás egy újabb rémségéről. Az 
orosz külkereskedelmi monopólium Arkosz ne­
vű londom intézetének inazgatóját KviatkoVszkyt 
jelentéstétel ürügyével Moszkvába rendelték 
Megérkezésekor letartóztatták és minden tör­
vényes eljárás nélkül agyonlőtték. A moszkvai 
külpolitika irányítói rossz szemmel nézték, hogy 
olyan angol tényezőkkel kéréséit érintkezést, 
akik külpolitikai téren is szükségesnek látják a 
megegyezést Oroszországgal. Ebben az évben 
már hétszer hívták jelentéstétel céljából Mlsz-
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kvába Kviatkovstkyt. aki azönbap sürgős teen­
dőire hivatkozva csak Írásba számolt be mű­
ködéséről, mert rosszat sejtett. Legutóbb Csi- 
vserin távollétében ismét felszólították, hogy 
siessen Moszkvába. Ebben a felszólításban az 
is volt, hogy a szovjet tanács végrehajtó bizott­
sága meg van elégedve Kviatkovszky működé­
sével és méltányofja munkájának eredményét. 
Így azután Kviatkovszky léprement és hiszé­
kenységének áldozatul esett.

— Diplomatából trappista. A Poligey- 
ben lévő trappista kolostorban fogadalmat tett 
egy volt belga diplomata: Van de Cruyssen. 
A világháborút végig küzdötte és hat kitünte­
tésben részesült. Szerzetbe lépése előtt félmillió 
trank vagyonát a szegények között osztotta szét.

— Keresztényidőszámitás lesz Tö­
rökországban. Angorából jelentik: A naptár- 
ügyi bizottság elhatározta, hogy a parlament 
elé terjesztendő javaslatába a keresztény idő­
számítás bevezetését ajánlja. A javaslat indo­
kolásán most dolgoznak. A keresztény időszá­
mítás csak a közéleti időpontok számítására 
vonatkozik mig a vallásos ünnepeket a mo­
hamedán naptár szerint fogják megtartani.

— Zsebtolvajok a vasúton Láng 
Gyula novisadi szakács és Kirszt Károly novi- 
vrbaszi kereskedő szombaton éjjel a személy- 
vonattal elutaztak Suboticáról. Láng és Kirszt 
a vonaton egy közös üzletről elszámoltak. Nem 
ették azonban észre, hogy velük szemben a 

pádon két gyanús alak ül, akik figyelték őket. 
Topola előtt Láng kiment a folyosóra Kirszt 

oedig lefeküdt a padra aludni. Amikor a vonat 
fopolához ért Láng visszajött a fülkébe és 
észrevette, hogy az egyik alak Kirszt mellett 
all, alig ált meg a vonat mindkét ismeretlen 
kiugrott a kocsiból és eltűnt a sötétbe.;. Kirszt 
'S felébredt és zsebéhez nyúlt, nagy volt azon­
ban meglepetése amikor észrevette, hogy tár­
cája a benne levő ezer dinárral és arany 
'ülbevalókkal együtt hiányzik. Azonnal meg­
tették a feljelentést Topolán és Novisadon a 
rendőrségen, amely megindította a nyomozást

. NEVEttŰNK k

— Itthon van a Kovács ur?
— Nincsen kérem, temetésen van.
— Úgy? Ki halt meg?
— A Kovács ur.

*
Nagy ünnepeken a zsidótemplomba csak 

az juthat be, aki megváltja a jegyét és megfi­
zeti az ülőhelyéért járó összeget. A legutóbbi 
újévi ünnepen Schwarz is eiakart menni a 
templomba, de sem pénze, sem ülőhelye nem 
volt. Azért mégis elment.

A templom ajtajában megfogja a templom­
szolga:

— Schwarz, magának nincs jegye.
— Nincs.
— Akkor nem mehet be.
— Csak egy pillanatra engedjen be, ott 

ül elől a Klein, fontos üzleti ügyben beszélnem 
kell vele.

A szolga beengedi, de folyton szemmel 
tartja és látja, hogy Schwarz befurakodik egy 
padba és Kleinnal nem is beszél. Gyorsan 
utána megy, a kabátja ujjánál fogva kihúzza a 
pádból és megfenyegeti:

— Maga gazember, maga itt imádkozni 
akar...

♦

A feleség (urához, aki repülőgépre 
száll.) Hát Isten veled, mucuskám, szerencsés 
utat és mielőbbi jó visszatérést! Hanem mondd 
csak, hová is tetted az életbiztosítási kötvé­
nyedet?

*
Mit szólt a feleséged, amikor tegnap 

olyan későn jöttél haza?
— Korán kérdezed. Majd ha kész lesz a 

prédikációval, pontosan leadom beszédének ki­
vonatát.

Góleső eldöntetlen eredménnyel
Szép küzdelem a sáros pályán — A Makkabi-Macsva mérkőzés elmaradt 

OSKV-RADN1CSKI 4:4 (2:1)
Karagyorgye pálya. Bíró: Ruzsics (Beograd)

Amint az eredmény is mutatja, a mérkó-

Hirdessen a Délbácshában

zés érdekes és izgalmas volt. Pedig attól fél­
tünk, hogy a teljesen átázott talaj sok szép 
akciónak kerékkötője lesz, de nem úgy történt, 
mert a két csapat, meg a csapongó futball- 
szerencse várakozáson felül érdekessé tette a 
játékot.

Vizsgával kezdődik a mérkőzés. Az OSKV 
halfsort vizsgáztatja a fürge Radnicski csatár­
sor, de az keményen állja a sarat, sőt táma­
dásba megy át s a vendégmarasztaló pocsolya, 
meg a munkás védelem közrejátszásával R'.szto 
már a hetedik percben gólt lő. Tetszik ez a 
helyzet Risztónak, mert már a következő perc" 
ben megint az ellenfél kapuja felé törtei, de 
beadását Sevics olyan lehetetlen szögben sze­
retné kapuba rúgni, amilyenből még Orth 
Gyuri is csak mellé lőhetne. Így jár Fritzler is 
spicces lövésével. A 14 percben végre meg­
születik az első korner és pedig mindjárt hár­
masával a Radnicski ellen. Gól nem esik, de 
a nagy izgalomban a játékosok szinte meg- 
nyergelik a kapu előtti pocsolyákat. Akkorákat 
loccsannak, hogy szinte megirigyeli az ember. 
Ugylátszik a biró is, mert Risztó erőszakos 
megfürösztesésérí tizenegyest ítél. Kifizette ma­
gát a fürdés, Sevics gólba lövi a tizenegyest, 
kapunként egy-egy korner következik, de mig 
a Radnicski a magáét simán kivédi, az OSKV 
kapusa gyanús mélységből alig-alig halássza 
ki a labdát. De ezzel még nem mult el a 
veszély, a munkások balszélsője kiugrik és 
védhetetlen gólt lő. Sevics szeretne elégtételt 
venni, de a nagy igyekezetben öt lépésről 
mellé lő. Mindkét tábor hatalmas sóhajtással 
kiséri a veszedelmes akciót. Az egyik a gólt 
sajnálja, a másik örül, hogy mellé ment. A

OSKV II. Radnicski II. 3:2 (2:1). Az
ifjúsági csapatok mérkőzése az eső miatt 
elmaradt.

SUBOTICA
Jugoszlávia—SAND 4:3 (1:2).

SOMBOR
Sport-ZsAK 6:2 (3:1).
Bácska—Amatétír 4:1 (1:1). Bajnoki.

NOVI VRBAS
VSC—Kulai SC 4:1 (2:0).

VELIKI KIKINDA
SK Kosovo—Becskereki Borac 4:1. Baj­

noki mérkőzés.
ZAGREB

Gradjanski—HASK 4:3 (3:3)
Külföldi eredmények:
BUDAPEST

MTK-KAC 5:1 
NSC—Vasas 2:0 
33FC-UTE 2:1 
111. kér. TVE—ETC 4:3 
BEAC—FTC 2:2 
Törekvés—VÁC 2:2.

BÉCS
Admira—Vienna 1:0 
WSC—Hertha 4:2 
Wacker—Rudolfshügel 3:1 
Simmering—Rapid 3:3 
WAC—Hakoah 1:1.

BUCUREST
Kinizsi (Temesvár)—Juventus 3:1.

BÉCS
Az osztrák—magyar birkozóverseny két 

menetében a magyar birkózók 12:6, illetve 
13:5 arányban fölényes győzelmet arattak.

nagy sóhajtozásba a biró is beleszól és lefújja 
a félidőt.

Még fel sem készült a közönség a to­
vábbi izgulásra máris újabb goi esik. Ezúttal 
Weisz küld negyven méteres szabadrúgást a 
Radmcski kapura. Abt fogná is meg nem is,a 
labda azonban nem várt, hanem szépen be- 
pottyaní a munkások kapujába. A Radnicski 
játékosok nem veszik tréfára a dolgot, hanem 
nagy igyekezettel buzdítani kezdik egymást, 
így a legszebb labdák?.: elbeszélgetik, mert 
addig, amig ketten arról tárgyainak, hogy a lab­
dát melyikük fogja és hova adja, egy-egy hall­
gatag vojvodinista odacsusszan és elszedi az 
orruk elől. Valent ezt látva megharagszik és 
negyven méterről egyenesen kapura lő. A gyö­
nyörű ívben repülő laodát a Vojvodina hátvéd 
fejese csak beljebb segíti a hálóba. Ezután két 
tizenegyes következik kölcsönösen. Sevics illetve 
Abt révén gól lesz mindkettőből, de a közön­
ség mindkettőt szívesen elengedte volna, mert 
rontott a játék szépségén. Ruzsics rövid erkölcsi 
beszéddel hívja fél a játékosokat a finomabb 
viselkedésre. Ez ugylátszik nagyon meghatotta 
az OSKV védőjátékosait, mert nemhogy az 
ellenfelet, de még a labdát sem bántották. Pe­
dig az másodpercekig ott úszkált a kapu előtti 
tócsában. Végre Fritzmann megsajnálta és ki­
egyenlítő gólként az OSKV hálóba küldte.

A juda Makkabi futballcsapatának miit 
ismeretes Sabácra kellett volna utaznia. A csa­
pat el is indult, de vonatkésés miatt Pazován 
nem kapott összeköttetést, s igy vissza kellett 
jönnie. Minthogy a mérkőzés elmaradásáért 
hiba senkit nem terhel, a mérkőzés lejátszására 
uj terminust tűznek ki.

*

7. s^árrju spo rfrejtvér.y.
Közli: Németh Lajos 

Meg]ejtési határidő november L

A megfejtést október 31-i számunkban
közöljük.

Meg/ejtés .........................................................

A megjejtö neve és cime

A pályázati szelvények és rejtvény^ 
megfejtői, valamint a legjobb rejtvényterveze



IB'

1925. ektóber 27.

beküldők között a következő jutalmak kerülnek 
kiosztásra.

I SOA önborotváló készüléket vagy
1 üveg legfinomabb SOA kölnivizet.
1 doboz SOA szappant,
5 drb. Wagner süteményt
A Délbácska egyhónapi előfizetését 

„ fél „
sorsoljuk ki.

*

Rejtvény megfejtés.
A üérnácska^ október 18-i számában 

közölt o. számú sportrejtvény helyes meiz- 
fejtése: s

Tilos a les állás
Helyesen megfejtették 78-an. A megejtett 

sorsoláson
Szántay Mariska egv üveg SOA köl­

nivizet,
Vass Béla egy doboz SOA szappant,
Szolga László 5 drb. Wagner süteményt 

nyertek
*

A szelvénypályázat vasárnap ered­
ménytelen maradt, mert az OSKV—Radnicski 
mérkőzés eredményét senki sem tippelte 4:4-re.

Keresztrejtvény megfejtés
A Délbácska október 18-i számában kö­

zölt keresztrejtvény megfejtéséért Kupeczki 
Károly (Njemacska 18.) egy SOA önborotváló 
készüléket nyert.

„A gésák“
Nem akarjuk felfedezni Sidney Jones 

szinte örökéletü mestermüvét, annyira ismerjük 
minden taktusát, hogy anyáink is a Mimosa 
keringő dallamára lejtették—a ropogó ritmusú, 
finom invencióval átszőtt muzsikáju valcere- 
ket. Évtizedek suhogtak el felette s még min­
dig az újdonság varázsával hat. Sullivan „Mi- 
kádó“-ja után Sidney volt az, aki a romantika 
izével fűszerezte a teaház gésáinak némileg 
tragikus életét s mig Puccini a zord akkordok­
ban kereste „Butterfly“ egyszerű életének zenei 
megoldását, Sidney Jones szövegírója humoros, 
szinte paródiaszerü, Offenbach izü eseményt 
peregtetett le előttünk, amihez Sidney invenciózus 
muzsikája; tematikája, ritmizálása és harmoni­
kus menete adja a klasszikus operett keretét.

A Nemzeti Színház operettprogramjában 
határozottan nagy eredményt jelent a „Gésák“ 
bemutatója. Plusz a sok sikeres experimentum­
hoz és csak örömmel kell megállapítanunk, 
hogy a közönség a legnagyobb készséggel ho 
norálja az igazgatóság igyekezetét. A mai mo­
dern táncoperett egyhangúsága után szinte jól 
esnek a kis Mimosa és Rolly-Polly gyöngyöző 
dallamai, tipegő tánclépései, a bájos millió és 
az egészséges humor.

Klemencsics szinpompás rendezése tette 
lehetővé a darab bemutatóját s a siker oroszlán- 
részét az ő javára kell elkönyvelni. Szinte szi- 
zifuszi munkával kellett megbirkóznia a pritimiv 
eszközök mellett, mindazonáltal valóságos csoda­
kertet varázsolt a pompás színpadon. Nagyon 
hatásosa* a tömegjelenetei és a felvonásvégi 
tablók, amelyek eddig az ismeretlen fogalmak 
kategóriájába tartoztak. A szindus jelmezek és 
hatásos díszletek szemkápráztató látványt nyúj­
tottak. A sokoldalú művész mint a darab egyik 
aktiv szereplője is nagyszerű alakítást produ­
kált. Teljesen egyéni szint tudott adni a már 
számtalanszor megrajzolt alaknak. Táncszámai 
a szenzáció erejével hatottak, aktuális strófáit 
pedig a közönség olyan óriási tapssal fogadta, 
hogy a művész alig tudott menekülni a szín­
padról, hétszer-nyolcszor is a rivalda elé kény-
szeritették. “

Olivieri asszony a női főszerepben bril­
iáns alakítást nyújtott, kitűnő hangorgánuma 
a Passzázsokban is nagyszerűen érvényesült, a 
gyöngyöző koloratur taktusok után nyiltszinen 
is megtapsolták. Játéka is kifogástalan, rutini-

Wkéletes UZS'kálÍtáSa frappátlS' szin^zi kvalitása

kisasszony suttal kevésbbé tudott 
érvényesu|n|, temperamentuma szűk korlátok 
között mozoghatott, a papagáj-dalt pedig ei- 
puffog atta, bár a torzítás itt elengedhetetlen 
követelmény Különben, mint mindig, nagyon
tárnát n báí°S volt' US>'esen és diszkréten 

7>?rja klsasszony igyekezete nem tu­
dott az átlagon felül emelkedni.

Elsőrangú és pompás alakítást produkált 
Udzstcs a kínai lm ári márki szerepében ■ hu­
mora nagyszerűen érvényesült, az árverési’mó­
káit és egyes kiszólásait pedig zajosan meg­
tapsolták. A többiek egyenkint és összevéve 
csak úgy mint az ének és tánckarok a legtel­
jesebb elismerést érdemelik teljesítményükért 
az elegáns Csohcs, a széphangú Piszék és a 
nagyszerű Veble is, aki nagyszerű humorával tűnt 
cl Szeunszki karmester a zenekar élén pro­

dukált művészi munkát. A premier közönsége 
igazi, nagy sikerré avatta a bemutatót. Majd­
nem minden jelenet után zendült fel a nyilt- 
szini taps, a felvonások után pedig percekig 
ünnepelték a szereplőket k 4

74.'/s 

80 —
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(§) Felségsértési per. A novisadi tör­
vényszék büntetőtanácsa tegnap tárgyalta Csetle 
István 36 éves sentai kovácsmester felségsér­
tési bünperét. Miután a tanuk nem jelentek 
meg, a tárgyalást elhalasztották.

(§) A nyergesmester bűne. Silajdzsin 
Miienkó 46 éves sztaribecseji nyergesmester 
nagyobb összeggel tartozott Stefanovics Zsarkó 
dolovai lakosnak. Amikor Silajdzsin nem fize­
tett, Stefanovics végrehajtást vezetett ellene. 
A bíróság 10.000 dinár értékben lefoglalta 
Silajdzsin egyes szerszámait, de Silajdzsin a 
lefoglalt tárgyakat eladta és a pénzt elköltötte. 
A novisadi törvényszéken tegnap vonta fele­
lősségre Silajdzsint, de miután a tanuk nagy 
része nem jelent meg, a tárgyalást el kellett 
halasztani.

Chicagói terménytőzsde
1925 október 26, 10 óra

Búza 1 Tengeri
December . . 144.% December. . 
május 192b 142.-8 május 1926
Ju^us . . . 12ö.5/s Julius .... 
Irányzat: búza, tengeri bizonytalan (AVALA)

Novisadi terménytőzsde
1925 október 26. (Hivatalos jegyesek)

Búza
szerémi Usancen . . . kötés 250.—, 150 mm
szerémi 76-77, 2. . kötés 250. - 800 mm
. ,cs a! 77’*"/’ • ■ kötés 250.—, 300 mm
bácskai Usancen X, . . kötés 252.50, 1000 mm
bánáti 76, 2%, sentai p. kötés 250.—. 200 mm 
szerbiai novisadi paritás kötés 240. 200 mm

Árpa
szerémi 64-65, . . kínálat 175.-, 200 mm

Zab
bácskai ...... kötés 164 — 150 mm
szerémi Ruma paritás kereslet 165_

kötés 165.—, 100 mm
Tengeri

bácskai dupiikát kassza kötés 177.50 400 mm 
bánáti szárított kötés 147.50, 200 mm

Búzaliszt
bácskai nullás gg. d. k. kötés 410—, 250 mm 

Irányzat: stabil

Sentai gabonaárak
Búza 242 50-245, rozs 180 árpa 150— 

155, zab 135—140, csöves tengeri 80, morzsolt 
uj tengeri 95—100, decemberre 102'50, január­
februárra 105, március-áprilisra 110, mind 
prompt; hajóba rakva 5 dinárral drágább.

a Duna vízállása

Zürich I Beograd Zagreb
zárlat

Newyork
zárlatzárlat zárlat

Október
Október
Október
Október
Október
Október
Október
Október
Október
Október
Október
Október
Október
Október
Október
Október
Oktober

10- én
11- én
12- én
13- án
14- én
15- én
16- án
17- én
18- án
19- én
20- án
21- én
22- én
23- án
24- én
25- én
26- án

reggel

Beograd
Zürich
Newyork
London
Pária
Milano
Prága
Berlin
Budapest
Brüsszel
Bécs
Bukarest
Amsterdam
Szóflja
Krisztiánja
Szaloniki
Stockholm -

519.75 ; 
25.19 ! 
21.825: 
20.675; 
15.4251

72.80
23.60
2 50 1

10.89 ; 
56.60 I 

274 25 
234.- , 
224. - 
167.60 
13.45 

790 50

796.— I 
27.-

10.93 
56.500 

274.25 
229.- 
223.50 
167.75 

13 47 I

797'ő0 I

177.50
1926.-

4847/8 
420 — 
399.- 
296 25 

2380.- 
14.- 

454 — 
14. V» 
47.75 

4026-

Bécs . . 
Páris . . 
Milano . 
Newyork

Bécs . 
Páris . 
Milano 
Newyork

Beogradi tőzsde
1925 október 26, 5 óra
. . 796— I Prága
. . 234.— 1 Zürich
. . 224.— London .
. . 56.60 Budapest
Irányzat: pénz és áru szilárd

Zagreb! tőzsde
1925 október 26, 5 óra

. . 798 — Prága . .

. . 237.— Zürich . .

. . 224.— London . .
. . 56.45 Budapest

Irányzat: szilárd

. 167.60 

.1089- 
. 274 25

Küldje be előfizetését II
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszont ^árusítóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólitásunkon’jelzetl 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
kedlenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni Teljes tisztelettel

»Délbácska" kiadóhivatala.

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

. 168.— 

.1089.— 

. 274.25

Izabófanonc
azonnal felvétetik

Cím: „FAUST“ hlrdetöiroda Növi Sad,
Kralja Aleksandra ul 12 

2103 I
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apró hirdetések
A belvárosban úgy szó- ' r ,'x ul 1 AD,v/n 

bas konyhas LAKASÍ IMA 1 
a házmester! állassal 
egy utt ELCSERÉLNÉM l
izobás konyhas lakással. 
Jim: Wilson-ter 5 szám. 

I I
BÚTOROZOTT SZOBA 

tiadó. Cim a kiadóban. 
2106—1—2

egy bútorozott
SZOBA I 2 úriember ré­
szére azonnal kiadó. Bő­
vebbet a kiadóban. 

2122-1-2
MOZGO PÁLINKAFŐZŐ 

ÜSTÖK Vasa Malotic réz­
művesnél, Növi Sad, Ki- 
saéka ul. 32. bérelhetők ki. 

1 12

HIRDETÉSEK
£&ismM mr wmmvM

KARÁCSONYFÁK
szlovéniai erdőkből, legjobb mmóse- 
guek, bármilyen mennyiségben kapha­
tók Ar megegyezés szerint. Ajánlatok 
a következő címre keretnek:

IOSIP Pl KON; Poéta Jesenice,
Dubrava 7., (Gorenjsko) Szlovénia.

Oklevéllel kitüntetett

KIRAKATRENDEZŐ
kirakat rendezést valla! több cégnél. Cim: Abraham
7i23 könyvkereskedésében.1 — •*

Varróleányok és tanulóit felyétetneh
EL1ZEK LAJOSNÁL, Gajeva (Könyök) u. 7.

Kősó és darált só
Minden mennyiségben raktárról szállít
a legolcsóbb napi áron

Bischoff üános, Ifovi 9rbas Z68|l.
2105-1-5

KALAPOKAT
fest, tisztit és alakit a legmodernebb kivitel­
ben. Uj női, férfi és gyermekkalapok készítése

Töröli Károly, Magyar u. B6-68. szám.
2107-1-2

◄

2?,I kik rendkívül kedvezd feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb Jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök a .FŐKÖNYVELŐ* 
címre Írjanak, Pőslafiók szám

8IS-U
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►
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Sztara Moravicán egy jóforgalmu

vendéglő
teljes berendezéssel, házzal együtt, szabad 
kézből eladó. Érdeklődőknek felvilágosítást ad

Karolinái Imre, Sztara Moravicán.
2087 — 1 — 2

Fajtiszta gyönyörű
4 darab orosz spicc

kölyökkutya eladó. Parnogmlina ulica 10.

1925. október 27

Gyárosok, kereskedők, ügynökségek figyelmébe!
uueve,
b 'zást Beogradban Úti felvilágosítással, valamint beutazási, tartózkodási engedélyek
?^?en dljSesen ad felvilágosítás,. - Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan elmtez.

Vojvodjanska Trgovaéka Agencija, Növi Sad, Kralja Petra ul. 29.

KOMLOOSZLOP CO*-4

elsőrendű száraz 1923 24. évi vágású sárga akácfa, homokon termett, kapható

■""an SZEMZŐ BÉLA, SUBOT1CA S "2)J;

15 éven felüli munkás és

tanutólanyok
felvétetnek

Stojanovits könyvkötészetébe, Novisad
Vilson-tér 6.

2079 -1 - 2 

Belvárosban egy kirakattal bíró

szabó vagy czipészmühely
olcsón kiadó. Cim : Jugokommercia lakásközvetitö 

irodában, Parnogmlina ul. ÍO. ______

Egy

15-16 éves fiú kocsisnak
kerestetik. Cim a kiadóhivatalba küldendő 

2099-25

írógép javító műhely.
Szakszerű javításért jótállás, jókarbantartás, átala­
kítás latinról ciril betűsre vagv megfordítva. író­

gépekhez eredeti acélbetük beszerezhetők.

RIHARD J. FISER. tanult írógép műszerész 
(novisadi honos) Novisad, most FutoSki put 77. 
2121 Lövölde. 1—0

Díjtalanul közvetítünk Önnek

tisztviselőt, segédet, soffőrt,
vagy bármilyen alkalmazottat „Jugokommercia“ 

állásközvetítő, Parnogmlina ul. 10.

«

FŐTT kalapfestö-intézet |
J Női, férfi és gyermek 
t| kafapok alakításét vél 
áj falja as uj forrnék ixerin &
<1 uj női és férfi kalapot í

Növi Sad, NjegoSeva u. 9.

Komlódrót
horganyozott és fekete 
minden mennyiségben

legolcsóbban
azonnal szállít

BARZEL R. T.
vaskereskedés, Subotica

Kérjen árajánlatot!

Az uj Moravetz Album a 
legszebb ajándék.

Az idei Karácsonyra a Moravetz Album 
harmadik kötete jelenik meg. 18 egész uj dal, 
tánc és magyar nóta sláger, azonkívül Bartók: 
Este a székelyeknél, Puccini: Toska, Liszt: 
Rhapsodia, Rubinstein: Azra stb. stb. össze­
sen 35 mü, melyek egyenkint véve 1250 
leibe kerülnének, van az uj Moravetz Album­
ban felvéve. Ezen uj albumnak nem szabad 
hiányozni egyetlen müveit család zongorájá­
ról sem, ára 70 Dinár. Az első kötet hegedű 
kiadása (klarinéton és mandolinon is játsz­
ható) 48 Dinár, cimbalomra 48 Dinár. Kap­
ható minden könyvkereskedésben, vagy a 
Moravetz zeneműkiadónál, Timisoarán.

2047-1-6
■ OiaBI»BBWIHÍBnBfUGUinKI9Unsni«Ri

pénztArnoknö.
egy

SALDAKONTISTA
és egy

IRODAI GYAKORNOK
nemet és szerb 

I nyelvismerettel kerestetik. írásbeli ajánlatok fizu- £ 
■ tési igény megjelölésével „Schmolka“ hirdetőjébe | 
" Novisad, Futoski put 2. cimzendők „101 “ alatt ■ 
I 2111—3x I
D m mw m i«iw row»»» öné* hmí
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I 4 voltos I

AKKUMULÁTORT
I keresünk megvételre rádióhasz- g j ■ 
I nálatra. Cim a kiadóhivatalban. I j |
I____  :-3 I 1 Z

a legolcsóbb és legjobb kerítés a drótkerítés!
Ha házát, kertjét, villáját, szöllőjét, telepé1, baromfiudvarát, szállását be Óhajtja

keríteni, úgy forduljon

KRÄMER TESTVÉREK
sodronyáru gyárához Novi Sad, Mali Liman,

ahol mindenféle drótfonatokban bő választékot talál. Vas és horganyozott drót 
minden számban, úgyszintén tüskés drót is kapható.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, teljezmfka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


